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المقدمة

نَا محمدٍ، وعلى آلِهِ وصحبهِ. الحمدُ للهِ ربِّ العالمينَ، والصلاةُ والسلامُ على نبيِّ

 تال  ريالت  م  العديد  مي  ال  ، تال ها   لك    د  ،لال  ي
  دا وقد     درال  ك ت   اردةال  ريللت  امتداد  وه  در  ل  ملوال
 راال ل للتدر ال لك و ، مالتعل ل  دلت  يع ريالت ه

 در  ل يالإ

 اإلإ -  ل - اا ال ه ولإ يت  كتاإ ي   لتدو ، ا ي  ل    وقد
 ك ل ا ي   لتدو ياإ  وراقا تع ا ا لإ ي وه ، يال إل

 لك د  دي وقد ،  يك و  معل ااإ  ال دا ريالت ه  كوي
ليم  وا لت م  ع علمال

 ييال دةم ملتعل عي ا م ل - تا ال ه لال ي لك   د اإ - واإ
 ا دةو ، ا متع

واللهُ وليُّ التوفيقِ





٦ تر اال  ٩-١

٧  تر اح ال ٩-٢

٨ تا  رال  ٩-٣

٩ تا  رح ال ٩-٤

١٠ الإإ ليديد مع :لا  رةم ٩-٥



١١ ال داو١٠-١
١٢  الإإ ليديد مع :لا  رةم ١٠-٢
١٣ تلال داو ١٠-٣
١٤ عال داو١٠-٤
١٥ مال داو ١٠-٥
١٦ لا  تا ١٠-٦
١٧ ا مال  ١٠-٧



١٨ يده دام ١١-١
١٩ ا تدلإالإ :لا   ١١-٢
٢٠ يال الإ ١١-٣
٢١ ا زواالإ :دال ١١-٤
٢٢ الدوا ي :دوال ا ١١-٥
٢٣ داالإإ تا  الإ ١١-٦
٢٤ داالإإ تا  عالإ ١١-٧
٢٥ داالإإ تا  الدورا ١١-٨



٢٦ لم ي ١٢-١

٢٧ ا١٢-٢
٢٨ وا يتا م ١٢-٣
٢٩ الإ الي الإعد ١٢-٤
٣٠  اإ :لا   ١٢-٥
٣١ م ار ١٢-٦

الفهرس



: معِ في أبسطِ صورةٍ، ثمَّ تحقَّقْ منَ الحلِّ مستعملاً النماذجَ أوجدْ ناتِجَ الجَ

...................... = ٨
٥   +  ٢

٥ ...................... = ١
٩   +  ٥

٩ 

...................... = ٥
٨   +  ٦

٨ ...................... = ٢
٤   +  ٣

٤ 

...................... = ٣
٩   +  ٩

٩ ...................... = ٢
٨   +  ٧

٨ 

...................... = ٢
٢   +  ١

٢ ...................... = ٣
٥   +  ٤

٥ 

...................... = ٣
١٢  +  ١٥

١٥ ...................... = ١
٧   +  ٦

٧ 

نى  ٣ فَطيرةٍ، وأكلَــتْ مُ
٨ أَكلَــتْ ياســمينُ  أَكلَــتْ ياســمينُ   أَكلَــتْ ياســمينُ   أَكلَــتْ ياســمينُ    

ها. مالكسر الذي يمثل ماتم  طيرةِ نفسِ ٢ الفَ
٨

أكله؟ .

.......................................  

٤ كلم، وقَطــعَ خالدٌ 
قَطعَ ســالمٌ مســافةَ ١٥ قَطعَ ســالمٌ مســافةَ   قَطعَ ســالمٌ مســافةَ   قَطعَ ســالمٌ مســافةَ    

هــا الولدانِ  ٥ كلم. ما المســافةُ التي قَطَعَ
١٥

ورةٍ. رَ في أبسطِ صُ سْ ا؟ اكتبِ الكَ عً مَ

..........................................

ا يأتي مستعملاً (>،<،=): قارنْ بينَ الكسرينِ في كلٍّ ممَّ

٣
٨

١
٤ ٦

٩
٢
٣ ٥

٩
١
٢ 

٢
٧

١
٥ ٥

٨
٣
٤ ٦

١٣
٧

١٢ 

الفصلُ ٩:جَمْعُ الكسورِ وطرْحُها  
       

٦ الفصل ٩: جمع الكسور وطرحها



الفصل ٩: جمع الكسور وطرحها ٧

: حِ في أَبسطِ صورةٍ، ثمَّ تحقَّقْ منَ الحلِّ مستعملاً النماذجَ دْ ناتِجَ الطَّرْ أَوجِ

................................. = 2
٥   -  ٨

٥ ................................. = 1
٩   -  ٥

٩ 

................................. = ٥
٨   -  ٦

٨ ................................. = 2
٤   -  ٣

٤ 

................................. = ٣
٩   -  ٩

٩ ................................. = 2
٨   -  7

٨ 

................................. = 1
2   -  2

2 ................................. = ٣
٥   -  ٤

٥ 

................................ = ٣
1٥  -  12

1٥ ................................. = 1
7   -  ٦

7 

ا ؟  .......................... ى معهَ 1 فطيرةٍ ، فكمْ تبقَّ
٤ ا الصغيرَ  ٣  فطيرةٍ ، أعطتْ أخاهَ

٤ معَ هناءَ 

، فكمْ  الفقراءِ علَى 7
1٠٠٠ عَ منها ، إذا وزَّ 2٥ منْ مجموعِ مالِهِ

1٠٠٠ ى زكاةَ أموالهِ والبالغةُ أخرجَ والدُ ضحَ 

ى منْ أموالِ زكاتِهِ ؟  ................................. يتبقَّ

ورةٍ: معِ في أبسطِ صُ دْ ناتِجَ الجَ أَوجِ

................................. = ٥
٩   +  1

٩ .................................. = 1
٦   +  ٤

٦ 

................................. = 1
٣   +  2

٣ .................................. = 2
٨   +  7

٨ 

............................... = 1
1٠  +  2

1٠ .................................. = ٦
٣   +  1

٣ 

           



ورةٍ: دْ ناتِجَ الجمعِ في أَبْسطِ صُ أوجِ

......... = ٣
٥   +  2

٣ ......... = ٥
٨   +  ٣

٤ ......... = ٥
1٤  +  2

7 

......... = ٣
٤   +  11

12 ......... = 1
٤   +  ٥

12 ......... = 1
٦   +  7

1٥ 

......... = ٣
٨   +  ٥

٦ ......... = 2
1٣  +  ٠

٤ ......... = ٥
٦   +  2

٩ 

......... = 7
٨   +  11

12 ......... = 2
٣   +  7

٨ ......... = ٩
1٥   +  ٩

1٠ 

......... = 7
1٠   +  2

٥ ......... = ٤
٩   +  ٥

٦ ......... = 1
٤   +  2

٣ 

......... = 1
٥   +  7

1٠ ......... = 1
٣   +  ٣

٤ ......... = 2
٩   +  ٥

٦ 

1 طالباتِ 
٣ ا سألتْ جنَى  ا ببحثٍ إحصائيٍّ يستلزمُ سؤالَ جميعِ طالباتِ فصلِهما، فإذَ قامتْ جنَى وريمَ 

؟  نَّ هُ تِي تمَّ سؤالُ ا مجموعُ الطالباتِ اللاَّ ، فمَ الطالباتِ 1
٤ ا  ، وسألتْ ريمَ الفصلِ

أوجدْ ناتج الطَّرحِ في أبسطِ صورةٍ:

......... = ٤
٩   -  7

٩ ......... = ٣
٦   -  ٥

٦ ......... = ٣
٥   -   ٤

٥ 

......... = 1
7   -  ٣

7 ......... = ٥
٨   -  ٦

٨ ......... = 1
٣   -   ٣

٣ 

: لَّ المسألةَ التاليةَ حُ
 . لومِ بَ العُ يَ واجِ نهِ ٤ ساعةٍ لكي تُ

٥ ، وإلى  بَ الرياضياتِ يَ واجِ نهِ 2 ساعةٍ لكي تُ
٥ تْ دينا إلى  احتاجَ تْ دينا إلى   احتاجَ تْ دينا إلى   احتاجَ  

بِ  لِّ واجِ بِ العلومِ على الوقتِ الذي قَضتْه في حَ لِّ واجِ تْه دينا في حَ كمْ يزيدُ الوقتُ الذي قَضَ
؟ اكتبْ إجابتَك في أبسطِ صورةٍ. الرياضياتِ

...........................................

          

٨ الفصل ٩: جمع الكسور وطرحها



الفصل ٩: جمع الكسور وطرحها ٩

د ناتِجَ الطَّرحِ في أبسطِ صورةٍ: جِ أوْ

......... = ٣
٥   -  2

٣ ......... = ٥
٩   -  2

٣ ......... = ٥
٨   -  ٣

٤ 

......... = ٥
1٥  -  ٤

7 ......... = 1
٦   -  1

2 ......... = ٣
٤   -  11

12 

......... = 1
٤   -  ٥

12 ......... = 1
٦   -   7

1٥ ......... = 2
٣   -  ٨

٩ 

......... = ٣
٨   -  ٥

٦ ......... = 1
٣   -   7

1٥ ......... = ٤
1٣  -  ٠

٤ 

......... = ٥
٦   -  ٨

٩ ......... = ٣
٤   -  ٤

٥ ......... = 7
٨   -  11

12 

......... = 1
٦   -   7

1٠ ......... = ٥
٨   -  7

٤ ......... = ٩
1٩  -  ٥

1٠ 

......... = 7
1٠   -  ٤

٥ ......... = ٤
٩   -  ٥

٦ ......... = 1
٤   -  2

٣ 

؟ يَ فِي الطبقِ 1 كوبٍ ، فكمْ بقِ
٤ طَّةٍ ، فشربتِ القطةُ  2 كوبِ حليبٍ فِي طبقٍ لقِ

٣ وضعتْ أسماءُ  

؟ 2 م ، فكمْ بقيَ منَ القطعةِ
٥ ا خياطٌ  ٣ م ، قصَّ منْهَ

٤ ا  هَ قطعةُ قماشٍ طولُ 

أوجدْ ناتج الجمعِ في أبسطِ صورةٍ:

......... = 1
2   +  1

٣ ......... = 2
٣   +  1

٤ ......... = 1
1٠  +  2

٥ 

......... = ٤
٩   +  2

٣ ......... = 2
1٥  +  2

٥ ......... = 1
٤   +  ٥

٦ 

        



: عقولةَ دِ الإجابةَ المَ ، وحدِّ لَّ المسائِلَ التاليةَ حُ

ا  شــى عبدُ المحسنِ مســافةَ 1.٤2 كلم صباحً مَ شــى عبدُ المحسنِ مســافةَ   مَ شــى عبدُ المحسنِ مســافةَ   مَ شــى عبدُ المحسنِ مســافةَ   مَ  
ــدُّّ  عَ ــا يأتــي يُ مَّ . أَيٌّ مِ كلــم مســاءً وَ ٤.٨٥
ها  قَطَعَ التي  لِلمســافةِ  عقوليةً  التقديرَ الأكثــرَ مَ
٥.٥٠ كلــم أم ٦.٥٠ كلم أم  ســاءً؟ ا ومَ باحً صَ

7.٥٠ كلم؟

...........................................

منَ  طَبِ  الرُّ قَطْفِِ  على  وأخوهُ  أكرمُ  تَعاونَ  

وقطفَ  كجم،   ٤ ٣
٤ أكرمُ  طفَ  فقَ  ، النخلةِ

التقديرَ  يُعدُّ  يأتي  ا  مَّ مِ أَيٌّ  كجم.   ٥ ٤
٥ أخوهُ  

أم  كجم   1٠  : طَبِ الرُّ نِ  لِوزْ معقوليةً  الأكثرَ 
11 كجم أم 12 كجم؟

...........................................

تْ  أَمضَ  ، درسةِ المَ ن  مِ عفراءُ  عادَتْ  أنْ  بعدَ  تْ   أَمضَ  ، درسةِ المَ ن  مِ عفراءُ  عادَتْ  أنْ  بعدَ  تْ   أَمضَ  ، درسةِ المَ ن  مِ عفراءُ  عادَتْ  أنْ  بعدَ  تْ   أَمضَ  ، درسةِ المَ ن  مِ عفراءُ  عادَتْ  أنْ  بعدَ   
لِّ  حَ في  ساعةٍ   2 1

٤ و   ، اللَّعبِ في  ساعةٍ   1 ٣
٤

1 ساعةٍ في الاستعدادِ 
٤ ، وَ  درسيَّةِ ا المَ واجباتِهِ

عقوليةً  مَ الأكثرَ  التقديرَ  يُعدُّ  يَلي  ما  مِ أيٌّ   . للنَّومِ
النشاطاتِ  إنجازِ  تْهُ عفراءُ في  الذي قضَ للوقتِ 

؟ : ٣ ساعاتٍ أم ٤ ساعاتٍ أم ٥ ساعاتٍ الثلاثةِ

...........................................

نينُ ٥ أقراصٍ مدمجةٍ للحاسوبِ ثمنُ  تْ حَ اشترَ 

تْ 1.٥٠ ريال في  ، وأنفقَ نها 1٥.٩٥ ريالاً لٍّ مِ كُ
 . راتٍ كسَّ لْو￯، وَ ٥.٩٠ ريالاتٍ ثمنَ مُ شراءِ الحَ
للمبلغِ  عقوليةً  مَ التقديرَ الأكثرَ  يُعدُّ  يأتي  ا  مَّ مِ أَيٌّ 
أم  يالاً  رِ  ٨٨ أم  يالاً  رِ  ٨٥  : حنينُ تْه  قَ أَنفَ الذي 

؟ ٩٠ ريالاً

...........................................

ورةٍ: دْ ناتِجَ الطَّرحِ في أبسطِ صُ أوجِ

......... = 2
12   -  ٣

٦ ......... = ٩
1٥   -  ٥

٥ 

......... = 2
٨   -  1

2 ......... = ٣
٨   -  ٣

٤ 

......... = 1
2   -  1٠

12 ......... = 2
٣   -  ٨

٩ 

        

١٠ الفصل ٩: جمع الكسور وطرحها



الفصل ١٠: وحدات القياس ١١

راغَ : لأِ الفَ امْ

7٠٠ سم = .............. م  2٦ سم = ................. ملم    

٠.٦ م = ................. سم  ٨ كلم = .................. م    

2٥٠ ملم = .............. سم  ٤٠٠٠ ملم = ............. م    

2٣ سم = ................ ملم  ٨٠٠ سم =  ............... ملم    

٣٠٠ سم = .............. م  ٠.2٥ كلم = ............. م    

٣٠٠٠ م = ............... كلم  ٦ م = ..................... سم    

٥ كلم = ................. م  ٦ سم = .................. ملم    

 : سألتينِ الآتيتينِ لَّ المَ حُ

 : قِ بِركةِ سباحةٍ مْ  ما التقديرُ الأَنْسبُ لِعُ
1٠ ملم أم 1٠م  أم 1٠كلم؟ 

.......................................

 نَفقٌ طولهُ 1.٣ كلم. كمْ يبلغُ طولُ هذا النفقِ 
؟  بالأمتارِ

.......................................

: دِ الإجابةَ المعقولةَ ، وحدِّ لَّ المسألتينِ الآتيتينِ حُ

ا يأتي هو التقديرُ الأكثرُ  . أيٌّ ممَّ ا أصفرَ 2 كجم تفاحً 1
٤ ، وَ  ا أحمرَ ٥ كجم تفاحً ٣

٤
باعَ محلُّ خضارٍ 

: ٣ كجم أم ٤ كجم أم ٥كجم ؟ معقوليةً للفرقِ بينَ وزنِ التفاحِ الأحمرِ والأصفرِ المبيعِ
...............................................................................................

ا يأتي  . أيٌّ ممَّ ا 2٥ ريالاً ، وحقيبةً ثمنُهَ ا ثمنُه٩1ُ ريالاً ، وتريدُ أن تشتريَ جلبابً معَ أرو￯ ٩2.7٥ ريالاً 

 : هو التقديرُ الأكثرُ معقوليةً للمبلغِ الذي تحتاجُ إليهِ لتشتريَ الجلبابَ والحقيبةَ
؟ ، أم ٣٠ ريالاً 2٠ ريالاً أم 2٥ ريالاً

...............................................................................................

    الفصلُ ١٠: وحداتُ القياسِ

   



 . رْ إجابتَكَ عقولاً أمْ لا. فسِّ ا يأتي مَ مَّ لُّ تَقديرٍ مِ يِّنْ ما إِذا كانَ كُ بَ

دُّ  عَ رةٍ. هلْ تُ لِّ مَ ، حيثُ تعملُ ٣.7٥ ساعاتٍ في كُ لَّ أُسبوعٍ رةً كُ عُ طبيبةٌ لمعالجةِ الفقراءِ مَ تتطوَّ 

؟ ددِ ساعاتِ عملِها في 1٠ أَسابيعَ عقولاً لِعَ ا مَ ٤٠ ساعةً تَقديرً
....................................................................................................

ا  ا معقولاً لعددِ زياراتِ سمراءَ لوالدتِهَ . فهلْ تعدُّ ٥٠٠مرةٍ تقديرً ا ٤مراتٍ كلَّ أسبوعٍ هَ ورُ سمراءُ والدتَ تزُ 

؟ فِي عامٍ كاملٍ
....................................................................................................

 ، بًا ٣٠ دقيقةً نهم قارِ لٌّ مِ تَعملَ كُ . إذا اسْ هِ في البحرِ استأجرَ رشيدٌ وخمسةٌ من أصدقائِه ٣ قواربَ للتنزُّ 

؟   بِ وارِ كوبِ أَحدِ القَ ه في رُ ورَ لٌّ منَ الأصدقاءِ الستةِ دَ ذَ كُ عقولاً حتَّى يأخُ ا مَ دُّ ساعتانِ تَقديرً فهلْ تُعَ
....... ٌّ.............................................................................................

. فإذا دفعَ إلى الِبائِعِ ورقةً  لِ أدناهُ وَ دْ ةِ في الْجَ تُوبَ كْ نَ الأصنَافِ المَ لِّ نَوعٍ مِ نْ كُ ا مِ اشتر￯ راشدٌ كيلو جرامً 

عقولاً للِباقي؟  ا مَ دُّ مبلغُ ٣ ريالاتٍ تقديرً عَ ، فَهلْ يُ نَ فئةِ 1٠ ريالاتٍ نقديةً مِ

سعرُ الكيلو جرام( بالريالِ)الصنفُ 

٣.٩٥طماطم 
2.٩٠خيار 
2.٨٥جزر 

....................................................................................................

  . لأِ الفراغَ امْ

٦٠٠ سم  = ....... م  ٤ كلم = ..........   م    

٥م = .............. سم  1٠ ملم = ........   سم    

         

١٢ الفصل ١٠: وحدات القياس



الفصل ١٠: وحدات القياس ١٣

راغَ : لأِ الفَ امْ

٣٠٠٠ كجم =  ...............  أطنان   ٩٠ جم =  ...................  كجم   

٠.٩ كجم =  .................  جم   1٠٠٠  ملجم =  .............  جم   

٠.٠٠٤ طن  =  .............    كجم  ٥ جم =  .....................  كجم    

٦7٠ جم  =  .................. كجم  2٥ طنًّا =  ..................    كجم  

ا يأتي مستعملاً (>، <، =): قارنْ بينَ العددينِ في كلٍّ ممَّ

كجم ٨٠٠٠٠ ٠.٨ طن         2.٤ جم          2٤٠ ملجم   

٥.1 جم  ٥1٠ ملجم   1.٣2 جم        1٣2٠ ملجم   

٣.7 جم  ٣7٠ ملجم   ٣٥ طنًّا    كجم  ٣٥٠٠ 

 : لَّ المسألةَ الآتيةَ حُ

ا  دً ا واحِ ا يجبُ على فرحَ أنْ تَشتريَ إِذا أرادَتْ أَنْ تَطْهوَ كيلوجرامً كرونةٍ كتلتُه ٤٥٠ جم. كمْ كيسً  كيسُ مَ
 . ر إجابتَكَ ؟ فسِّ كرونَةِ نَ المَ مِ

....................................................................................................

. ر إجابتَكَ عقولاً أمْ لا. فسِّ ا يأتي مَ مَّ لُّ تَقديرٍ مِ يِّنْ ما إِذا كانَ كُ بَ

؟  عقولٌ تْ أن كتلتَها تساوي ٤ كجم. هلْ هذا التقديرُ مَ رَ  كتلةُ لعبةِ عبيرَ 2٦٤٠ جم، وقد قدّ

....................................................................................................

رتْ أَنَّ  ، لذلكَ قَدَّ ماشَ بالسنتمتراتِ تجرَ يبيعُ القُ ، لكنَّ المَ نَ القماشِ  تَحتاجُ آمالُ إلى 11.٥م مِ
؟  عقولٌ . هلْ هذا التقديرُ مَ 12٠٠ سم ستكونُ كافيةً

....................................................................................................

     



     

راغَ : لأِ الفَ امْ

٤٩٠ مل =  ...........  ل    72٠٠ مل =  .........  ل      

7٠٠٠ مل =  .........  ل    ٠.1  ل =  ............  مل      

٨ مل  =  ..............  ل   ٣ ل =  ................  مل     

٠.٥٣  ل =  ..........  مل  ٩٠٠٠ مل =  ..........  ل    

ا يأتي مستعملاً (>،<،=): قارنْ بينَ العددينِ في كلٍّ ممَّ

2٣2٠ مل 2.٣2 ل   ٥٠٠٠٠ مل       ٥ ل      2٤٠ مل  ٦.٤ ل    

٩.7 ل ٩7٠ مل   1٥ ل  1٥٠٠ مل   ٤.1 ل  ٤1٠ مل  

 : سألةَ الآتيةَ لَّ المَ حُ

ما 1.7٥ ل، وفي  داهُ ؛ في إِحْ صيرِ نَ العَ لبتَين مِ ترتْ عُ تُهُ ٥ ل. إذا اشْ عَ صيرِ سَ لَد￯ سميرةَ إِبريقٌ للعَ 

. رْ إجابتَكَ ؟ فسِّ لبَتينِ في الإبريقِ غَ العُ الثانيةِ 2.7٥ ل، فهلْ تَستطيعُ أنْ تُفرِ

....................................................................................................

....................................................................................................

: راغَ لأِ الفَ امْ

٣٥٠ جم  = ............... كجم   1 جم = ............... ملجم     

1 كجم  = ............... جم  ٤٦٠٠ كجم = ............... أطنانٍ   

١٤ الفصل ١٠: وحدات القياس



الفصل ١٠: وحدات القياس ١٥

      

: راغَ لأِ الفَ امْ

1٨٠  ث =  .........  د   ٤ أ = ............... ي     

٣ ي = .............. س  1٠ن= ............. ش      

٥ س = ............. د  ٤ د = .............. ث      

٣٦ أ =  ............. ي  1٠ د = ............ ث      

٥٠ ش =  ........... ن وَ .......... ش  12٠ ث = ......... د      

2٥٠ ث = .......... د وَ ........... ث  ٤ أ = .............. س      

٣7٥ د = ............ س وَ ......... د  7٨ س = ......... ي وَ ......... س   

بَ مهندٌ ؟ ى ساعةً وَ 1٥ دقيقةً فِي التدريبِ علَى ركوبِ الخيلِ ، فكمْ دقيقةً تدرَّ إذا كانَ مهندٌ قدْ أمضَ 

....................................................................................................

: راغَ لأِ الفَ امْ

٦ل = ...............مل   ٨٠ ل = ............مل     

٠.٠٦ل = .........مل  ٤2٦ مل = ...........ل     



       

: ا يأتي لِحلِّ المسائلِ الآتيةِ استعملِ الخطةَ المناسبةَ ممَّ

• رسم مخطط • الحل عكسيًّا    • رسم صورة   • البحث عن نمط  

 ، نا 1٥ إلى الناتجِ فْ نا ناتجَ القسمةِ في ٥، ثمَّ أضَ بْ مناهُ على 1٠، ثمَّ ضرَ ما العددُ الَّذي إذا قسَ 

أصبحَ المجموعُ ٦٥؟
....................................................................................................

ن فاطمةَ  ن عائشةَ بمقدارِ 1٠سم، وعائشةُ أقصرُ مِ ￯ أطولُ مِ دَ ￯ بمقدارِ 1٥سم، وهُ دَ ن هُ  مريمُ أطولُ مِ

؟ ا طولُ مريمَ بمقدارِ 2٠سم. فإذا كانَ طولُ فاطمةَ 12٠سم، فمَ
....................................................................................................

 ، . فإذا وفَّرَ خلالَ الأسابيعِ التسعةِ الماضيةِ ٥ ريالاتٍ كلَّ أسبوعٍ  يريدُ بدرٌ أنْ يشتريَ لعبةً ثمنُها ٨7 ريالاً

؟ ن المالِ ليستطيعَ أنْ يشتريَ اللعبةَ ، فكمْ يحتاجُ بدرٌ مِ ةِ العيدِ ن هديَّ ووفّر 22 ريالاً مِ
....................................................................................................

 ، ، بحيثُ تحتَوي كلُّ باقةٍ على ٦ ورداتٍ حمراءَ ى باقاتِ ورودٍ حمراءَ وبيضاءَ حَ ها وأُختُها ضُ دُّ مَ  تُعِ

تَا؟ ، فكمْ باقةً أعدَّ ا استعملَتِ الأُختانِ 1٠ ورداتٍ بيضاءَ . فإذَ يْنِ ووردتيْنِ بيضاوَ
....................................................................................................

: راغَ لأِ الفَ امْ

1٥ د = ......... ث   ٤٨٠ ث = ...... د   

٣٠ س = ....... د  2٨٨ س = ...... ي  

12٠ ث = ...... د  ٥ أ = ............ ي  

١٦ الفصل ١٠: وحدات القياس



الفصل ١٠: وحدات القياس ١٧

        

ا يأتي:   مَّ لٍّ مِ يَ في كُ نْقَضِ دِ الزمنَ المُ أَوجِ

ساءً    1:٤٠ بعدَ الظهرِ إلى ٨:٥٥ مَ  ساءً   1٠:1٥ مساءً إلى 1٠:٥٩ مَ 

ا  باحً ا إلى 1:٣٠ صَ رً صْ ٣:٤٥ عَ  ساءً   ا إلى ٨:2٠ مَ باحً صَ ٩:2٥ 

ساءً  ساءً إلى ٦:1٥ مَ ٤:11 مَ  ا   باحً ا إلى ٨:٠٠ صَ 2:2٦ صباحً 

ساءً ساءً إلى 1٠:1٣ مَ 7:٠٠ مَ  ا إلى 2:٠٠ بعدَ الظهرِ  12:٠٩ ظُهرً 

ا باحً 1:٤٥ بعدَ الظهرِ إِلى 1:٤٥ صَ  ساءً  ا إلى ٦:٣٠ مَ باحً ٥:٥٥ صَ 

ساءً    ا إلى ٩:21 مَ رً صْ ٣:٣٠ عَ  ا    باحً ا إلى 7:٤٠ صَ باحً ٤:22 صَ 

ساءً  2:1٥ بعدَ الظهرِ إلى ٨:٣٦  مَ  ساءً   ساءً إلى ٨:٥٥ مَ 7:12 مَ 

دْ مدةَ الندوةِ. ، حدِّ  باستعمالِ الرسمِ المجاورِ

 إذا كانَ الرسمُ المجاورُ يُشيرُ إلى وقتَي أذان الفجرِ والمغربِ في
؟ ا عددُ ساعاتِ الصيامِ ، فمَ  يومٍ منْ أيامِ رمضانَ

 ، وا ليتناولوا القهوةَ فُ ، فقطَعوا مسافةَ 12٠ كلم بالسيَّارةِ ، ثمَّ توقَّ خيَّمٍ  ذهبَت مجموعةٌ منَ الأقرباءِ إلى مُ
وا مسافةَ  . وفي المساءِ غادروا المخيَّمَ وقطعُ ￯ حتى وصلُوا إلى المخيَّمِ وا مسافةَ 12٠كلم أخرَ ثمَّ قطعُ
رْ عددَ الكيلومتراتِ  لِهم. قدِّ وا إلى منازِ وا   17٦كلم حتَّى عادُ لاةِ، ثمَّ قطعُ وا لأداءِ الصَّ فُ ٦٤كلم، ثمَّ توقَّ

ها الأقرباءُ في رحلتِهم. التي قطعَ

...................................................................................................



 

















 

















 

















 

















: ينِ دَ تَعامِ ينِ أم مُ تقاطِعَ يينِ أمْ مُ تَوازِ ا يأتي مُ مَّ ستقيمينِ مِ لُّ مُ ، بيِّنْ ما إذا كانَ كُ رِ لِ المجاوِ كْ باستعمالِ الشَّ

��جـ د  ���أ ب    ،    �   

..............................

��جـ د  ���ب د     ،    �   

..............................

��جـ د  ���أ د    ،    �   

..............................

  .( ، قطعةٌ مستقيمةٌ ، نصفُ مستقيمٍ ، مستقيمٌ : (نقطةٌ رداتِ التاليةِ فْ ￯ المُ ا يأتي بإحدَ مَّ لٍ مِ كْ لَّ شِ فْ كُ صِ

    

..............................   ..............................

     

..............................   ..............................

ا يأتي:  مَّ لٍّ مِ يَ في كُ نقضِ منَ المُ دِ الزَّ أَوجِ

ا .............................. باحً ا إلى 7:٤٦ صَ باحً ٦:2٩ صَ 

ا إلى 12:٠٥ بعدَ الظهرِ .............................. باحً 11:٠٩ صَ 

ساءً .............................. ساءً إلى ٦:21 مَ ٤:1٦ مَ 





   الفصلُ ١١: الأشكالُ الهندسيةُ   
        

١٨ الفصل ١١: الأشكال الهندسية



الفصل ١١: الأشكال الهندسية ١٩

            

: طَّـةَ الاستِدلالِ المنطقيِّ لحلِّ المسائِلِ التاليةِ استعملْ خُ

، وكانَ مجموعُ  ا، فإذا كانَ عددُ عادلٍ يزيدُ 7 على عددِ صالحٍ نْ عادلٍ وصالحٍ عددً لٌّ مِ نَ كُ مَّ  خَ

؟  العددينِ ٤٩، فما عددُ صالحٍ

.................................................................

ها. ضَ عرْ دْ طولَ الحديقةِ وَ ا. أَوجِ ترً حيطِها ٤٠ مِ ا، وطولُ مُ عً ربَّ ا مُ ترً ساحتُها ٦٤ مِ ديقةٌ مستطيلةُ الشكلِ مَ حَ 

.................................................................

لُّ ٣ قِ ددُ أَوراقِ فئةِ ٥ ريالاتٍ يَ ، إذا كانَ عَ نْ فئاتِ )٥ ، 1٠ ، ٥٠( ريالاً ميَّةَ أَوراقٌ نقديةٌ مِ  فِي مَحفظةِ سُ

نْ فئةِ  قتانِ مِ رَ ها وَ عَ ، وإذا كانَ مَ يالاً ددِ أوراقِ فئةِ ٥٠ رِ زيدُ 2 على عَ ، ويَ عنْ عددِ أوراقِ فئةِ 1٠ ريالاتٍ
ظَتِها؟  حفَ ، فما المبلغُ الذي كانَ في مَ ٥٠ ريالاً

.................................................................

لمى  ، وكانتْ سَ . إذا لمْ تكنْ بَتولُ في أَولِ الصفِّ صفِ قْ فٍّ أمامَ المَ لمى وأحلامُ وبَتولُ في صَ قفَتْ سَ  وَ

ن الأُولى إلى الأَخيرةِ.   تِّبِ البَناتَ مِ لمى، فرَ ، وكانَتْ بَتولُ خلفَ سَ فِّ خلفَ أولِ بنتٍ وقفَتْ في الصّ

.................................................................

لا. أم  تينِ  تَطابِقَ مُ تينِ  ستَقيمَ مُ قِطعتينِ  لُّ  كُ كانتْ  إذا  ما  بيِّنْ  ثُمَّ  يَلي،  ا  مَّ مِ ستقيمةٍ  مُ قِطعةٍ  لِّ  كُ طُولَ  قِسْ 
اكتبْ "نعم" أو "لا". 

   

  ..................... .....................



       

ا يأتي: نفرجةِ في كلِّ شكلٍ ممَّ وايا المُ دْ عددَ الزَّ أوجِ

G5_C11_L04_R04_MA01

       

................   ................    ................

ا يأتي:  ةِ في كلِّ شكلٍ رباعيٍّ ممَّ وايا الحادَّ دْ عددَ الزَّ أوجِ

G5_C11_L04_R08_MA01



G5_C11_L04_R04_MA01



G5_C11_L04_P02_MA01



................   ................    ................

: طَّـةَ الاستدلالِ المنطقيِّ لحلِّ المسألةِ الآتيةِ استعملْ خُ

 . ر مشى ٣.٥ كلم كلَّ يومٍ ، وفي شهرِ صفَ  في شهرِ المحرمِ مشى ياسرٌ ٣ كلم كلَّ يومٍ

؟ ه، فكمْ سيمشي كلَّ يومٍ في شهرِ ربيعٍ الأولِ إذا استمرَّ بالنمطِ نفسِ

...................................................................................................

٢٠ الفصل ١١: الأشكال الهندسية



الفصل ١١: الأشكال الهندسية ٢١

ا يأتي: سمِّ الزوجَ المرتَّبَ لكلِّ نقطةٍ ممّ

 س ............... ب ...............      ب   ب    

...............  ن       ............... م  م   م   م    

...............  ك  ت ...............      ت   ت    

ا يأتي: سمِّ النقطةَ التي يمثِّلها الزوجُ المرتَّبُ ممَّ
...............  )٣، ٣(      ...............  )2 ،1(  (  (  

...............  )2 ،٤(      ...............  )٥، ٨(  (  (  

...............  )1 ،2(      ...............  )1 ،٦(  (  (  

ا يأتي: فُ بمَ مِّ الشكلَ الرباعيَّ الذي يتَّصِ سَ

. توازيانِ  فيه ضلعانِ فقطْ مُ
.......................................

.  كلُّ ضلعينِ متجاورينِ فيهِ متعامدانِ
.......................................

.  جميعُ الزوايا قائمةٌ
.......................................






































    



: بةَ في المستو￯ الإحداثيِّ ا يأتِي، ثمّ مثِّلِ الأزواجَ المرتَّ املأْ كلَّ جدولٍ ممَّ

ص = س ص = س  ص = س  ص = س   
12٣٤س

1ص






 





ص= س + 2 

٠12٣س
2ص










 

ص= 2س 

٠12٣س
ص











 

س- 1 ص = 2 

12٣س
ص








 





ص= س +1 

٠12٣س
ص






 





ص = س -1 

12٣٤س
ص






 





ها سيارةٌ مقابلَ المسافاتِ المقطوعةِ بالكيلومترات. قودِ التي تستهلكُ يبيّنُ التمثيلُ أدناهُ كميّاتِ الوَ

 . استعملِ التمثيلَ لتجدَ استهلاكَ السيارةِ باللِّتراتِ مقابلَ المسافاتِ المقطوعةِ

......... ٣٥٠ كلم   ......... 1٥٠ كلم  

......... ٥٥٠ كلم   ......... 2٠٠ كلم  

......... ٣٠٠ كلم   ......... ٥٠٠ كلم  

قودِ؟ ا تقطعُ السيارةُ مقابلَ كلِّ لترٍ من الوَ كم كيلومترً 


























 

      

٢٢ الفصل ١١: الأشكال الهندسية



الفصل ١١: الأشكال الهندسية ٢٣

 ￯هِ أ )2 ، 1(، ب )٤،٥(، جـ )٦ ، ٠(؛ في المستو  ارسمِ المثلثَ أ ب جـ ، الذي احداثياتُ رؤوسِ

هُ بانسحابِ وحدتينِ إلى اليمينِ وَ ٤ وحداتٍ  ، ثم ارسمْ صورتَ الإحداثيِّ
إلى أَعلَى، ثم اكتبِ الأزواجَ المرتبةَ للرؤوسِ الجديدةِ. 

.......................................

هِ أ )٤ ، 1(، ب )٥ ، ٥(، جـ )٨ ، ٥(، يِّ أ ب جـ د، الذي إحداثياتُ رؤوسِ باعِ  ارسمْ صورةَ الشكلِ الرُّ

د )7 ، 1(؛ بانسحابِ وحدةٍ إلى اليسارِ وَ ٣ وحداتٍ إلى أَعلى، ثمَّ اكتبِ 
الأزواجَ المرتبةَ للرؤوسِ الجديدةِ.

.......................................

: ا يأتي على المستو￯ الإحداثيِّ مثِّل كلَّ نقطةٍ ممّ

......... ب )٦، ٦(   ......... أ )٣، ٤(  

......... د )٦، ٠(   ......... جـ )٥، 2(  

......... م )٣، 1(   ......... هـ )٤، 2(  












        























        
























        






   



      

ديدةِ:  رتبةَ لِلرؤوسِ الجَ ، ثمَّ اكتُبِ الأَزواجَ المُ ولَ المحورِ ا يأتي بالانعكاسِ حَ مّ كلٍ مِ لِّ شَ مْ صورةَ كُ ارسُ












        








...........................................












        








...........................................

الذي  د،  جـ  ب  أ  يِّ  باعِ الرُّ الشكلِ  صورةَ  ارسمْ  

 ،)7  ،  7( ب   ،)7  ،  ٤( أ  ــهِ  رؤوسِ إحداثياتُ 

 ـ)٩ ، 2(، د )٦ ، 2(؛ بانسحابِ ٣ وحداتٍ إلى  ج

ديدةِ. بةَ لِلرؤوسِ الجَ ، ثمَّ اكتُبِ الأَزواجَ المرتَّ اليسارِ












        













...........................................

ارسمِ صورةَ المثلثِ س ص ع، الذي إحداثياتُ  

 ،)2  ،  ٤( ع   ،)7  ،  ٤( ص   ،)٥  ، س)1  هِ  رؤوسِ
إلى  ووحدةٍ  اليمينِ  إلى  ٤ وحداتٍ  بانسحابِ 
لِلرؤوسِ  بةَ  المرتَّ الأَزواجَ  اكتُبِ  ثمَّ  أَعلى، 

ديدةِ. الجَ












        













...........................................

٢٤ الفصل ١١: الأشكال الهندسية



الفصل ١١: الأشكال الهندسية ٢٥

     

دةِ فيما يأتي:  عْطَى، واكتُبِ الأَزواجَ المرتبةَ لِلرؤوسِ الجديَ هُ بالدورانِ المُ ثلَّثِ المعطاةِ رؤوسُ مْ صورةَ المُ سُ ارْ

 أ )1 ، ٦(، ب )٤ ، ٦(، جـ )2 ، 2(؛ 1٨٠˚

في اتجاهِ عقاربِ الساعةِ حولَ النقطةِ ب.












        



 







...........................................

 س)٨ ، ٨(، ص )٨ ، ٤(، ع )٦ ، ٤(؛ ٩٠˚

سِ اتجاهِ عقاربِ الساعةِ حولَ النقطةِ ع.  كْ في عَ












        

 







...........................................

ديدةِ: تبِ الأَزواجَ المرتبةَ لِلرؤوسِ الجَ ، ثم اكُ حورِ ولَ المِ ا يأتي بالانعكاسِ حَ مّ لِّ شكلٍ مِ مْ صورةَ كُ ارسُ












        








...........................................












        








...........................................



ا يأتي:  مَّ ضلَّعٍ مِ لِّ مُ حيطَ كُ دْ مُ أَوجِ







...........................................



 

...........................................

FT P L C G



...........................................



 

...........................................
. ه 2٥سم. أوجدْ محيطَهُ رضُ شبيًّا مستطيلَ الشكلِ طولُه ٣٥ سم، وعَ ا خَ نعَ نَجارٌ إطارً  صَ

.................................................................

ةِ: يدَ عْطَى، واكتُبِ الأَزواجَ المرتبةَ لِلرؤوسِ الجدِ هُ فيما يأتي، بالدورانِ المُ ثَّلثِ المعطاةِ رؤوسُ مِ صورةَ المُ سُ ارْ

 ل)2 ، 1(، م )2 ، ٥(، ن )٥ ، ٤(؛ 1٨٠˚
ولَ النقطةِ )ن(.  قاربِ الساعةِ حَ في اتجاهِ عَ












        











.............................

 س)1 ، 7(، ص )2 ، 1(، ع )٤ ، 7(؛ ٩٠˚
ولَ النقطةِ )ع(.  قاربِ الساعةِ حَ سِ اتجاهِ عَ كْ في عَ












        










.............................

الفصلُ ١٢: المحيطُ والمساحةُ والحجم   

     

٢٦ الفصل ١٢: المحيط والمساحة والحجم



الفصل ١٢: المحيط والمساحة والحجم ٢٧

     

ا:  ربعً ا مُ نتِمترً مثِّلُ سَ ربعٍ يُ لُّ مُ ا يأتي، حيثُ كُ مَّ لٍ مِ كْ لِّ شَ احةَ كُ سَ رْ مِ دِّ قَ



.............................



.............................



.............................



.............................



.............................



.............................

ا يأتي:  مَّ لَّع مِ لِّ مضُ حيطَ كُ دْ مُ أوجِ







.............................







.............................







.............................



        

ا يأتي:  مَّ بَّعٍ مِ رَ ستَطيلٍ أو مُ لِّ مُ ةَ كُ احَ سَ دْ مِ أَوجِ






.............................







.......................






.........................  
ه ٣م. ه ٤م، وعرضُ  مستطيلٌ طولُ

؟  ساحتُهُ ا مِ مَ

.......................

ه ٣2 ملم.  ه ٤٦ملم، وعرضُ مستطيلٌ طولُ 

تُهُ؟ ما مساحَ

.......................

ساحتُهُ هُ ٣سم، ومِ  مستطيلٌ طولُ

هُ؟ . ما عرضُ ٦ سنتمتراتٍ مربعةٍ

.......................

ا  هُ ٤٥ ملم، ومساحتُهُ ٣1٥٠ ملّمترً  مستطيلٌ عرضُ

هُ؟ ا. ما طولُ عً ربَّ مُ

.......................

ا: ربعً ا مُ نتمترً مثِّلُ سَ بَّعٍ يُ رَ ايأتي، حيثُ كلُّ مُ ساحةَ كلِّ شكلٍ ممَّ رْ مِ دِّ قَ

 

.............................

 

.............................

 

.............................

٢٨ الفصل ١٢: المحيط والمساحة والحجم



الفصل ١٢: المحيط والمساحة والحجم ٢٩

    

  : هُ ، ثُمَّ بيّنْ نوعَ دُ والتَّطابُقُ ا يأتي منْ حيثُ التَّعامُ مّ كلٍ مِ لِّ شَ زاءَ كُ فْ أجْ صِ

 
 
 



.............................

.............................  



.............................

.............................  


........................................................

........................................................



.............................  

.............................  

ا يأتي:  مَّ ستطيلٍ مِ لِّ مربعٍ أَو مُ ةَ كُ ساحَ دْ مِ أوجِ





ا يأتي:  مَّ ستطيلٍ مِ لِّ مربعٍ أَو مُ ةَ كُ ساحَ دْ مِ ا يأتي: أوجِ مَّ ستطيلٍ مِ لِّ مربعٍ أَو مُ ةَ كُ ساحَ دْ مِ ا يأتي: أوجِ مَّ ستطيلٍ مِ لِّ مربعٍ أَو مُ ةَ كُ ساحَ دْ مِ ا يأتي: أوجِ مَّ ستطيلٍ مِ لِّ مربعٍ أَو مُ ةَ كُ ساحَ دْ مِ أوجِ


.............................





.............................







.............................   



        

 : طَّةِ إِنشاءِ نموذجٍ لَّ المسائِلَ الآتيةَ باستعمالِ خُ حُ

استعملَت  إذا  الواحدةِ ٤سم.  لْعِ  ، طولُ ضِ لونةٍ مُ بِبلاطاتٍ  طْحِ طاولةٍ  تغطيةِ سَ ت ريمُ ورانيا في    اشتركَ

دا الطاولةِ ٣٦ سم تَعملَتا؟ وإذا كان بُعْ ددِ، فكمْ بَلاطةً اسْ فَ هذا العَ تَعملَت رانيا نِصْ ، واسْ ريمُ ٣٠ بَلاطةً
؟ ر￯ تَحتاجانِ ، فكمْ بلاطةً أُخْ نِ البَلاطاتُ كافيةً وَ 2٤ سم، فهلْ تَكفي البَلاطاتُ لِتَغطِيتِها؟ وإن لمْ تَكُ

.................................................................

دْ طولَ الضلْعِ الثاني.  . أوجِ ها ٨ أَمتارٍ دِ أَضلاعِ ا، وطولُ أَحَ ربعً ا مُ ترً تُها 12٨ مِ زرعةً مساحَ   يَملكُ محمدٌ مَ

لُ عليها؟ ا سيحصُ ا صغيرً ، فكم مربعً مَ المزرعةَ إلى مربعاتٍ صغيرةٍ طولُ ضلعِ الواحدِ منها مترانِ وإذا قسّ

.................................................................

تساويةٍ لها  ت إلى ٦ قِطَعٍ مُ رةً تستعملُ المقصَّ إذا احتاجَ ، كمْ مَ تَقطعَ شريطًا منَ القماشِ   تريدُ نهى أنْ 

هُ؟ سُ المقاسُ نَفْ

.................................................................

نَ  ا مِ فًّ هُ 1٥ سم، فكمْ صَ ا ارتفاعُ ه ٩٠ سم. إذا استعملَ طُوبً ا من الطوبِ ارتفاعُ دارً ريدُ سعودٌ أنْ يبنيَ جِ   يُ

؟   يكونُ في الِجدارِ الطوبِ سَ

.................................................................

ا يأتي:   مَّ لِّ شكلٍ مِ دِ اسمَ كُ دِّ حَ

............................. . ستطيلةٍ مٌ لهُ ستةُ أوجهٍ مُ مُجسَّ 

............................. . ثلثٍ دتاه على شكلِ مُ نشورٌ قاعِ  مَ

............................. . نٍ منَ القاعدةِ إلى الرأسِ نْحَ طحٌ مُ مٌ له قاعدةٌ دائريةٌ وسَ  مُجسَّ

٣٠ الفصل ١٢: المحيط والمساحة والحجم



الفصل ١٢: المحيط والمساحة والحجم ٣١

      

ا يأتي:   مَّ نشورٍ مِ لِّ مَ جمَ كُ دْ حَ أَوجِ








.............................








.............................



 



.............................

ه 12سم؟  تِفاعُ ا، وارْ ربعً ا مُ ترً نتمِ دتِه ٥٠ سَ نشورٍ مساحةُ قاعِ مُ مَ جْ ا حَ  مَ

.................................................................

مَ  جْ دْ حَ ه ٣٥ سم. أَوجِ ا، وارتفاعُ ربعً ا مُ ترً نتمِ دتِه ٥٠ سَ بيًّا مساحةُ قاعِ شَ ا خَ ندوقً نَع رياضٌ صُ  صَ
  . ندوقِ الصُّ

.................................................................

: طَّةَ إنشاءِ نموذجٍ لاً خُ ستعمِ لَّ المسألتينِ الآتيتينِ مُ حُ

ا تستطيعُ أنْ  ا منهَ هُ ٥ سم. كم صندوقً هُ ٥سم، وطولُ ، ارتفاعُ كلٍّ منها ٥ سم، وعرضُ ناديقُ  لد￯ هد￯ صَ

هُ 1٥سم ؟   ه 1٥سم، وطولُ هُ 1٥سم، وعرضُ ا ارتفاعُ ا كبيرً تملأَ بهم صندوقً
.................................................................

هُ  سَ دُ كلَّ شهرٍ المبلغَ نَفْ دِّ ، بحيثُ تُسَ نواتٍ د￯ ٨ سَ ا قِيمتُهُ ٩٩٨٤ ريالاً على مَ دَ قَرضًَ  إِذا أَردْتَ أَنْ تُسدِّ

ا؟  هريًّ تدفعُ شَ فكمْ سَ
.................................................................


